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iz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstuk

Scheme of Question Paper
fofofofofo"k;%&"k;%&"k;%&"k;%&"k;%& i'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdh iw.kkZad % 75

eRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyu le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku

(A) Weightage as per Educational objective:

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- Kku Kku Kku Kku Kku (Knowledge)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 2- 2- 2- 2- 2- vocks/kvocks/kvocks/kvocks/kvocks/k (Understanding)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 3- 3- 3- 3- 3- vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky (Application & Skill)  15 15 15 15 15   20  20  20  20  20%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ bdkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk eku

l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0 bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ dk ukedk ukedk ukedk ukedk uke bdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vad iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= ds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkj

vkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vad

 1- i'kq ikyu 20 20

 2- nqX/k izkS|ksfxdh - I 10 10
 3- nqX/k izkS|ksfxdh - II 15 15
 4- eRL; ikyu 10 10

 5- dqDdqV ikyu 20 20

;k sx;k sx;k sx;k sx;k sx 7575757575 7575757575

-1-
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¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj (Difficulty Level)

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- ljy ljy ljy ljy ljy (Easy)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 2- 2- 2- 2- 2- vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr (Average)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 3- 3- 3- 3- 3- dfBu dfBu dfBu dfBu dfBu (Difficult)  15 15 15 15 15   20  20  20  20  20%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&

(Instruction's & Scheme of Option for Question Paper)

oLrqfu"B iz'u esa ¼05½ cgqfodYih; iz'u rFkk ¼05½ fjDr LFkku dh iwfrZ@mfpr tksM+h

cukus dk iz'u fn;k tkosxk vkSj ;g izR;sd lsV esa iz'u Øekad 1 gksxk A

izR;sd lsV esa 1] 2 ,oa 3 vadksa ds iz'uksa esa fHkUurk jgsxh A leLr 04 vad ;k blls

vf/kd vadks ds y?kqmÙkjh; rFkk nh?kZmÙkjh; iz'uksa esa fodYi fn;k tkuk gS A fodYi

ds iz'u mlh bdkbZ ls rFkk leku mn~ns';ksa ds jgsaxs A 04 vad ;k blls vf/kd vadks

ds iz'u izR;sd lsV esa ,d leku jgsaxs A

vf/kdre mÙkj lhek vfry?kqmÙkjh; ¼2 vad@30 'kCn½ ¼3 vad@50 'kCn½

y?kqmÙkjh; ¼4 vad@75 'kCn½ ¼5 vad@150 'kCn½

nh?kZmÙkjh; ¼6 vad ;k vf/kd@250 'kCn½

-2-
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iz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUV

Blue Print of Question Paper
fofofofofo"k;%&"k;%&"k;%&"k;%&"k;%& i'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdhi'kq ikyu] nqX/k izkS|ksfxdh iw.kkZad % 75

eRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyueRL; ,oa dqDdqV ikyu le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

-3-

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad 5 vad 6 vad 6 vad 

;k 

blls 

vf/kd

1 Ik'kq ikyu 20 2 1 2 1 & 1 & (2+5)

2 nqX/k izkS|ksfxdh-I 10 3 1 & & 1 & & (3+2)

3 nqX/k izkS|ksfxdh-II 15 3 1 & 1 & 1 & (3+3)

4 eRL; ikyu 10 1 & & 1 1 & & (1+2)

5 dqDdqV ikyu 20 1 2 2 1 1 & & (1+6)

;ksx ¼vad½ 75 10 10 6 16 15 12 & 75

;ksx ¼la[;k½ 1(10) 5 4 4 3 2 (1+18)

dqy 

iz'u

bdkbZ

l-Ø-

bdkbZ bdkbZ ij 

vkcafVr vad

vadokj iz'u
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk

Higher Secondary School Certificate Examination
lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=

SAMPLE PAPER
fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - A

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& lHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sd

iz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS A

Instruction:-All the quastion is compulsory Q. No. 1 contains 10 question . Each carries

1 mark.

iz’u 1&[k.M ¼v½ lgh mRrj pqudj fyf[k;s & (1x5)

Section (A) Write correct answers from the following multi choice question.-

(i) xk; dh 'olu nj izfr feuV gksrh gS &

¼v½ 0 ls 6 ckj ¼c½ 7 ls 10 ckj

¼l½ 11 ls 18 ckj ¼n½ 17 ls 25 ckj

Respiration rate of cow per minute is-

(a) 0 to 6 times (b) 7 to 10 times

(c) 11 to 18 times (d) 19 to 25 times

(ii) [kqjidk&eqgidk jksx dk dkj.k gS &

¼v½ thok.kq ¼c½ fo"kk.kq

¼l½ QQw¡n ¼n½ izksVkstksvk

Reason of foot & mouth disease is -

(a) Bacteria (b) Virus

(c) Fungus (d) Protozoa

(iii) eD[ku esa olk dk vkSlr izfr'kr gksrk gS &

¼v½ 79% ¼c½ 81%

¼l½ 83% ¼n½ 85%
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Average percentage of fat in butter is -

(a) 79% (b) 81%

(c) 83% (d) 85%

(iv) C;wVkjksehVj dk mi;ksx fd;k tkrk gS &

¼v½ nq/k dk rki Kkr djus esa

¼c½ nq/k dk ?kuRo Kkr djus esa

¼l½ nq/k dk olk izfr'kr Kkr djus esa

¼n½ eD[ku cukus esa

Butyrometer is used in calculation of

(a) Temperature of milk

(b) Density of milk

(c) Fat percentage of milk

(d) Butter preparation

(v) la?kfur nw/k esa izksVhu izfr'kr ik;k tkrk gS &

¼v½ 3 ls 5% ¼c½ 6 ls 8%

¼l½ 9 ls 11% ¼n½ 12 ls 14%

Proten percentage found in skimmed milk is-

(a) 3 to 5% (b) 6 to 8%

(c) 9 to 11% (d) 12 to 14%

[k.M ¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & (1x5)

Section (B) Fill in the blanks -

(i) eNyh ds ekal esa olk --------------- izfr'kr gksrh gS A

......................  Percentage of fat is persent in meat of fish.

(ii) C;wVkjksehVj ls nq/k dk olk izfr'kr Kkr djrs le; ------------------------c.c. nw/k

fy;k tkrk gS A

At the time of calculation of fat percentage in milk by butyrometer ....................

c.c. milk is taken.

(iii) vkblØhe dk vksojju ¾ ×¼vkblØhe dk vk;ru-½&¼feJ.k dk vk;ru½
100

¼---------------------------------------½
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Over run of icecream = 
(Volume of icecream)-(volume of mixture) 100

(............................)
×

(iv) v.Ms dk lQsn ckgjh [kksy ------------------- dk cuk gksrk gS A

White outer portian of Egg is made of .....................

(v) ------------------- e'khu vidsUnzhcy ds fl)kar ij dk;Z djrk gS A

....................  machine works on the principle of centrifugal force.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn A

Instruction:-Q. No. 2 to 6 are very short answer type quastion. Each question carries  2

marks. Word limit is 30 words.

iz'u 2& czwMj ls D;k rkRi;Z gS \ ¼2½

What is meaning by brooder.

iz'u 3& Qkmy ikDl jksx D;ksa gksrk gS A ¼2½

What is the reason of fowl pox disease ?

iz'u 4& lkbyst cukus esa dkSu lk jlk;fud ifjorZu gksrk gS \ ¼2½

What chemical changes occur in making silage.

iz'u 5& xjcj fof/k esa fVYV ukiuh dk mi;ksx fdl izdkj djrs gSa \ ¼2½

How does tilt measure is used in Garber method ?

iz'u 6& nq/k ls vkblØhe dSls cuk;k tkrk gS \ ¼2½

How does icecream is prepared from milk.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Instruction:-Q. No. 7 to 10 are very short answer type quastion. Each question carries

3 marks, word limit is 50 words.

iz'u 7& eqxhZ vkgkj esa dSfY'k;e ds rhu egRo fyf[k, A (1x3)

Write three importance of calcium in poltry ration.

iz'u 8& thou fuokZg vkgkj fdu mn~ns';ksa ds fy, fn;k tkrk gS \ (1x3)

What are the objective for which the maintanance ration is given ?

iz'u 9& i'kqvkgkj esa eksVk pkjk dSls mi;ksxh gS A ¼3½
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How roughage is useful in animal ration.

iz'u 10& dqDdqV ikyu esa bUD;wcsVj dh mi;ksfxrk le>kb;s A ¼3½

Explain utility of incubator in poltry farming.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjr

gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn A

Instruction:-Q. No. 11 to 14 are short answer type quastion. Each question carries 4

marks, word limit is 75 words.

iz'u 11& dqYQh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A ¼4½

Write percentage composition of Kulfi.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lk¶Vh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A

Write percentage composition of Softi.

iz'u 12& Mhi fyVj i)fr ds dksbZ pkj ykHk fyf[k, A (1x4)

Write four advantages of deep litter system.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eqxhZikyu dh fitM+k iz.kkyh ds pkj ykHk fyf[k, A

Write four advantages of cage system of poltry farming.

iz'u 13& dryk ,oa jksgw ds y{k.kksa dh rqyuk dhft, A (1x4)

Compare characteristics of Catla and Rohu.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xzkl dkiZ ,oa flYoj dkiZ ds y{k.kksa esa varj fyf[k, A

Differentiale symptoms of gross corp and silver corp.

iz'u 14& ,d ladj xk; ftldk 'kjhj Hkkj 500kg gS A og 9 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gSA

,d fnu ds fy, 'kq"d inkFkZ ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A ¼2$2½

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a hybrid cow

which has body weight 500kg and giving 9 litres milk per day.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d HkqjkZ HkSal ftldk 'kjhj Hkkj 600kg gS] ,oa 10 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gS A

,d fnu dk 'kq"d inkFk ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a murrah buffalo

which has body weight 600kg and giving 10 litres milk per day.
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funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn A

Instruction:-Q. No. 15 to 17 are short answer type quastion. Each question carries 5

marks, word limit is 125 words.

iz'u 15& eNfy;ksa dks laj{k.k iznku djus lacaf/kr jksx jks/kd mik; ,oa fpfdRldh;

mik;ksa dks fyf[k, A    (2½+2½)

Write resistantial preventive and veterinany remedies related to conservation

of Fishes

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eNfy;ksas dks uqdlku igqpkus okys dhVks dk mUeqyu fof/k fyf[k, A

Write eradication method of harmful insects of Fishes.

iz'u 16& puZ ds mi;ksx esa /;ku nsus okyh dksbZ ikap lko/kkfu;ka fyf[k, A (1x5)

Write any five precautions considered in uses of Churn.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

ysDVksehVj dh lgk;rk ls nq/k dk vkisf{kd ?kuRo Kkr djus esa dksbZ ikap

lko/kkfu;ka fyf[k, A

Write any five precautions in determining relative density of milk with the help

of lactometer.

iz'u 17& pwtksa ds ykyu ikyu dh izkÑfrd fof/k ,oa Ñf=e fof/k esa dksbZ ikap varj

fyf[k, A (1x5)

Write any five differences between natural method and artificial method of

brooding of chicks.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

v.Ms nsus okyh eqxhZ ,oa xksLr okyh eqxhZ ds igpku ds y{k.kksa dh rqyuk dhft,A

Compare symptoms of identification between egg laying poultry and broilers.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn A

Instruction:-Q. No. 18 to 18 are long answer type quastion. Each question carries 6

marks, word limit is 250 words.
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iz'u 18& fuEufyf[kr midj.kksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A

¼v½ FkekZehVj] ¼c½ LiSdqyk ¼l½ izksc (2x3)

Write uses of following instruments in veterinary

(a) Thermometer (b) Spacula (c) Probe

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

fuEu vkS"kf/k;ksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A

¼v½ ghax] ¼c½ lkSaB ¼l½ dqpyk

Write uses of following medicines in veterinary

(a) Asafoetida (b) Giner (c) Nux vomica

iz'u 19& ?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu dhft, A    ¼6½

Describe fectors affecting composition of Ghee.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xk; ,oa HkSl ds ?kh ds laxBu dh rqyuk dhft, A (3+3)

Compare the composition of Cow and Buffalo Ghee.

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u

(i) & ¼l½ 11 ls 18 ckj ¼1½

(ii) & ¼c½ fo"kk.kq ¼1½

(iii) & ¼c½ 81% ¼1½

(iv) & ¼l½ nq/k dk olk izfr'kr Kkr djus esa A ¼1½

(v) & ¼c½ 6 ls 8% ¼1½

¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku

(i) 0-5 ls 20% ¼1½

(ii) 11 c.c. ¼1½

(iii) feJ.k dk vk;ru ¼1½

(iv) dSfY'k;e dkcksZusV ¼1½

(v) Øhe lsisjsVj ¼1½

mRrj 2& pwtksa ds ykyu ikyu ds fy, ftl ;U= dks iz;ksx esa yk;k tkrk gS mls czwMj

dgrs gSas A    ¼2½

mRrj 3& fQYVj ikfyax ok;jl }kjk QSyus okyh chekjh gS A ,d&nwljs ds ikl vkus ij

Nqvk&Nwr ds dkj.k QSy tkrh gS A

mRrj 4& lkbyst cukus esa dkcZfud vEyksa esa ifjorZu gksrk gS A tks thok.kq dh mifLFkfr

esa gksrh gS vkSj ySfDVd vEy ,slhfVd vEy vkSj ,Fkkbu ,sYdksgy curs gS A pkjs

dh 25% iSVkslsl vkSj 22% LVkpZ dh ek=k,¡ lkbyst cukus ds 4 eghus esa cny

tkrh gS A    ¼2½

mRrj 5& fVYV ukiuh dh lgk;rk ls lY¶;wfjd vEy $ nq/k ,oa ,sfey ,sYdksgy ,d

fu/kkZfjr ek=k esa C;wVkjksehVj esa feyk;k tkrk gS vkSj olk dk ijh{k.k fd;k

tkrk gS A    ¼2½

mRrj 6& ;g d'kk?kkr ,oa fgehÑr [kk| inkFkZ gS tks nq/k] nq/k ls cus inkFkksZ rFkk phuh

vkfn ds feJ.k ls curk gS vkSj blesa okaNuh; olk] olk jghr Bksl] phuh]

LVsfcykbtj lqxU/k rFkk jax okys inkFkZ gksrs gSa A    ¼2½
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mRrj 7&¼1½ v.Mksa ds mRiknu esa A (1x3)

¼2½ jDr ds teko esa lgk;rk djrk gS A

¼3½ gM~Mh ds fuekZ.k esa A

mRrj 8& larqfyr vkgkj dh og ek=k tks i'kq dks LoLFk thfor cus jgus ds fy, fn;k

tkrk gS A    ¼3½

mRrj 9& ¼1½ jk'ku dh o`f)]

¼2½ pkjs lLrs ,oa 'kfDr o/kZd A

¼3½ tqxkyh i'kqvksa ds fy, fo'ks"k egRo]

¼4½ :esu esa thok.kq ,oa izksVkstksvk dh fØ;kf'kyrk c<+kus esa vko';d A

¼5½ eksVs pkjs vdsys gh thou fuokZg iznku djrs gSa A

mRrj 10& bUD;wcsVj }kjk Ñf=e :i ls v.Ms lsus dk dk;Z fd;k tkrk gS blls fudys gq,

pwts jksxksa ,oa ijthfo;ksa ls eqDr gksrs gSa A    ¼3½

mRrj 11& dqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 5&10%

izksVhu 5&8%

phuh 12&20%

ty 40&70%

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 3&6%

nqX/k Bksl 11&14%

phuh 12&15%

LFkk;h dkjd 0-4&0-6%

mRrj 12& Mhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHk (1x4)

¼1½ dhV o jksx ls lqj{kk A

¼2½ mfpr o`f) ,oa fodkl A

¼3½ de LFkku dh vko';drk A

¼4½ cqjh vknrksa ls cpko A

¼5½ Jfedksa dh de vko';drk A
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¼6½ LoPN v.Ms dh izkfIr A

¼7½ e`R;q nj esa deh A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk & (1x4)

¼1½ lQkbZ djus esa vklkuh A

¼2½ dhM+ks ls lqj{kk A

¼3½ Je dh de vko';drk A

¼4½ NaVkbZ djus esa lqfo/kk A

¼5½ de LFkku dh vko';drk A

¼6½ vkgkj dh cpr A

¼7½ vf/kd mRiknu A

¼8½ LoPN mRiknu A

mRrj 13& drykdrykdrykdrykdryk jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡ (1x4)

¼1½ ty dh lrg ij jgrh gS A ¼1½ lrg ds uhps ikuh dh xgjkbZ ij

jgrh gS A

¼2½ lw{e tUrq ,oa ouLifr;k¡ blds ¼2½ lM+rs xyrs tSfod inkFkksZ ,oa

vkgkj gksrh gSa A ouLifr;ksa dks [kkrh gS A

¼3½ 1 o"kZ esa otu 1kg gksrk gS A ¼3½ 1 o"kZ 500&600gm gksrk gS A

¼4½ tUrq Iyod dks pko ls [kkrs gSa A ¼4½    ouLifrd Iyod dks pko ls [kkrs gSaA

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

xzkl dkiZxzkl dkiZxzkl dkiZxzkl dkiZxzkl dkiZ flYoj dkiZflYoj dkiZflYoj dkiZflYoj dkiZflYoj dkiZ (1x4)

¼1½ 1 o"kZ esa 1-5&2kg gksrk gS A ¼1½ 1 o"kZ esa 1 ls 1-5kg gksrk gS A

¼2½ vkar dh yEckbZ vis{kkÑr NksVh ¼2½ dkap dh yEckbZ vf/kd A

gksrh gS A

¼3½ Hkkstu dk vf/kdka'k Hkkx chuk ¼3½ Hkkstu iwjh rjg ls ip dj ey ds

psey ds :i esa ckgj fudyrh gSA :i esa ckgj fudyrh gS A

¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vf/kd A ¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vis{kkÑr deA

mRrj 14& 'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
2.5 500 12.5kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
91 3kg
3

=
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thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1kg

dqy nkuk      ¾ 4kg

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
3 600 18kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
101 4kg
2.5

× =

thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1-5kg

dqy nkuk      ¾ 5-5kg

mRrj 15& jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; & (½x5)

¼1½ jksx QSykus okys dkjdks ls lqj{kk iznku djuk

¼2½ Cyhfpax ikmMj ,oa eSyk f'k;ku dk iz;ksx

¼3½ ckgjh eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk

¼4½ uqdlkunk;d tkuojksa ls lqj{kk iznku djuk

¼5½ cM+h eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk A

fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;& (½x5)

¼1½ jksx ukf'k;ksa dk iz;ksx vkgkj ds lkFk A

¼2½ jksx ukf'k;ksa ds ?kksy esa dqN le; rd eNfy;ksa dks Mqckuk A

¼3½ rkykcksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼4½ lqbZ }kjk eNfy;ksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼5½ eNfy;ksa esa jksx jks/ku Vhdk (Vaccine) yxkuk A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu& (1x5)

¼1½ tkyksa dk iz;ksx

¼2½ rsy ,oa lkcqu dk iz;ksx

¼3½ Mhty ,eY'kh ------------- dk iz;ksx

¼4½ rkjihu ds rsy dk fNM+dko

¼mijksDr fcUnqvksa dk o.kZu djus ij½

mRrj 16& puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa& (1x5)

¼1½ nq/k dk mRiknu LoPN voLFkk esa djuk pkfg, A

¼2½ puZ esa mi;ksx fd;s tkus okyk Øhe ik'pqjhÑr gksuk pkfg, A
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¼3½ dk;Z'kkyk esa LoPN voLFkk,a gksuh pkfg, A

¼4½ lHkh ;a=ksa dks thok.kq jghr dj ysuh pkfg, A

¼5½ czsdhax ikbaV ij rkiØe fu;af=r djuk pkfg, A

¼6½ 'kq) ikuh] ued] jax dk iz;ksx A

¼7½ de rkieku ij 'khr lap;u A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡& (1x5)

¼1½ rkts nq/k dk vkisf{kd ?kuRo ugha ysuk pkfg, A

¼2½ 2 ls 3 ?k.Vs nq/k dk visf{kr ?kuRo ysuk pkfg, A

¼3½ Hkyh&Hkkarh feyk;s nq/k ds uequs dks mi;ksx esa ykuk pkfg, A

¼4½ ysDVksehVj dk mjh Hkkx fpduk ugha gksuk pkfg, A

¼5½ ysDVksehVj tkj ds fnokjksa dks Li'kZ ugha djuh pkfg, A

¼6½ tkj ds vUnj nq/k dks mij rd ugha Hkjuk pkfg, A

¼7½ ysDVksehVj i<+rs le; yEcu dk nks"k ugha gksuk pkfg, A

mRrj 17& pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k & (1x5)

izkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/k Ñf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/k

1- eqxhZ;ksa ds lkFk pwtksa dh NksVs& 1- mLehr czwMjksa esa fd;k tkrk gS A

NksVs vyx&vyx lewgksa esa NksM+

fn;k tkrk gS A

2- ,d ns'kh eqxhZ 10&15 pwtksa dh 2- czwMjksa ds vkdkj ds vuqlkj la[;k

ns[k Hkky djrh gS A fu/kkZfjr A

3- eqxhZ ds 'kjhj ds rki ij fuHkZj 3- 26-7 ls 32-20C rkieku j[kk tkrk

djrh gS A gS A

4- 10 lIrkg rd pwts eqxhZ ds lkFk 4- 12&48 ?k.Vs czqMj esa jgrs gSa A

jgrs gSa A

5- eqxhZ ds ia[k ds uhps jgdj ÅtkZ 5- czqMj ds rki ls m"ek xzg.k djrs gSa A

izkIr gksrh gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

v.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZ xksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZ   (1x5)

1- osUV xhyk gksrk gS A 1- osUV 'kq"d gksrk gS A

2- osUV V vkdkj dk A 2- V vkdkj dk ugha gksrk A
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3- I;wchd cksu 3 vaxqy dk gksrk 3- bldk 1 vaxqy dk gksrk gS A

gS A

4- vis{kkÑr nsj ls o`f) gksrk gS A 4- 'kh?kz o`f) djrk gS A

5- Hkkj de gksrk gS A 5- Hkkj vf/kd gksrk gS A

mRrj 18& midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z & ¼2x3½

¼1½ FkekZehVj & i'kqvksa ds 'kjhj dk rkiØe Kkr djus esa A

¼2½ Lisdqyk & ejge dks rS;kj djrs le; ejge ifV~Vdk ij ?kksVus (Mixing) ds

dke vkrk gS A

¼3½ izksc & /kko dh xgjkbZ ukius rFkk mlds vUnj gok igqapkus ds dke vkrk gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx & ¼2x3½

¼1½ ghax & {kkHkd] ,s.VhlsIVhd] Mh;ksMksjsUV rFkk ?kkoksa ds fy, mn~nhid ,oa Hkhrjh

iz;ksx esa dkehZusjho rFkk ,DlisDVksjsUV dk dke vkrk gS A

¼2½ lkSaB& ikmMj ds :i esa] Hkw[k c<+kus] nLr de djus ,oa xHkkZ'k; lkQ djus esa

buQsD'ku vkQ nh :esu esa] ----- ds Likt HkksfMd dkfyd esa A

¼3½ dqpyk& chtksa dks Hkwudj pw.kZ cuk;k tkrk gS A Vkfud ds :i esa Hkw[k c<+kus esa]

vU; vkS"kf/k;ksa ds lkFk feykdj fn;k tkrk gS A vek'k; jl rHkk Hkw[k c<+kr gSA

'okl dh dfBukbZ esa mi;qDr A

mRrj 19& ?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd& ¼1x6½

¼1½ ?kh cukus dh fof/k

¼2½ ?kh ds laxzg dk le;

¼3½ i'kq dh u'y

¼4½ i'kq ds C;kar dk le;

¼5½ i'kq dk pkjk nkuk

¼6½ ekSle

¼7½ Øhe ;k eD[ku dk izdkj

¼8½ lqokl ,oa lqjfHk

¼dksbZ 6 dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

xk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?kh HkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?kh ¼1x6½

¼1½ olk 99-3% 99-3%
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¼2½ ueh 0-5% 0-5%

¼3½ dSjksVhu 3-2 ls 7-4 ugha ik;k tkrk

feyh xzke izfr xzke

¼4½ foVkehu A 19 ls 33 17 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼5½ foVkehu C 24 ls 48 18 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼6½ eqDr olh; 2-8% 2-8%

vEy

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk

Higher Secondary School Certificate Examination
lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=

SAMPLE PAPER
fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - B

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& lHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sd

iz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS A

Instruction:-All the quastion is compulsory Q. No. 1 contains 10 question. Each carries

1 mark.

iz’u 1&¼v½ fuEufyf[kr cgqfodYih; iz'uksa esa ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s & (1x5)

Write correct answers from the following multi choice question.-

(i) eqxhZ dh 'olu nj izfr feuV gksrh gS &

¼v½ 0 ls 6 ckj ¼c½ 7 ls 11 ckj

¼l½ 12 ls 28 ckj ¼n½ 29 ls 35 ckj

Respiration rate of Poultry per minute is-

(a) 0 to 6 times (b) 7 to 11 times

(c) 12 to 28 times (d) 29 to 35 times

(ii) i'kq iysx chekjh dk dkj.k gS &

¼v½ thok.kq ¼c½ fo"kk.kq

¼l½ QQw¡n ¼n½ izksVkstksvk

Reason of Rinder pest disease is -

(a) Bacteria (b) Virus

(c) Fungus (d) Protozoa

(iii) ?kh esa olk dk vkSlr izfr'kr gksrk gS &

¼v½ 96% ¼c½ 97%

¼l½ 98% ¼n½ 99%
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Average percentage of fat in Ghee is -

(a) 96% (b) 97%

(c) 98% (d) 99%

(iv) ySDVksehVj dk mi;ksx fd;k tkrk gS &

¼v½ nq/k dk rki Kkr djus esa

¼c½ nq/k dk ?kuRo Kkr djus esa

¼l½ nq/k dk olk izfr'kr Kkr djus esa

¼n½ eD[ku cukus esa

Lactometer is used in calculation of

(a) Temperature of milk

(b) Density of milk

(c) Fat percentage of milk

(d) Butter preparation

(v) lizsVk pw.kZ esa izksVhu izfr'kr ik;k tkrk gS &

¼v½ 30 ls 33% ¼c½ 34 ls 37%

¼l½ 38 ls 41% ¼n½ 42 ls 45%

Proten percentage found in skimed powder is-

(a) 30 to 33% (b) 34 to 37%

(c) 38 to 41% (d) 42 to 45%

¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & (1x5)

Fill in the blanks -

(i) eNyh ds ekal esa izksVhu --------------- izfr'kr gksrh gS A

......................  Percentage of protein is persent in meat of fish.

(ii) C;wVkjksehVj ls nq/k dk olk izfr'kr Kkr djrs le; ------------------------c.c. lI;wfjd

vEy fy;k tkrk gS A

At the time of calculation of fat percentage of milk by butyrometer ....................

c.c. sulphuric acid is mixed.

(iii) vkblØhe dk vksojju ¾ ×¼ --------------------------½&¼feJ.k dk vk;ru½
100

¼ feJ.k dk vk;ru½
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Over run of icecream = 
(...........................)-(Volume of mixture) 100

(Volume of mixture)
×

(iv) v.Ms ds tnhZ ds pkjksa vksj tks mtyk nzo inkFkZ jgrk gS ----------------- dgykrk gSA

White liquid material present around the yolk is called .....................

(v) ------------------- e'khu ds vanj Hkkx esa MS'kj gksrk gS A

....................  machine has dasher into inner side.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn A

Instruction:-Q. No. 2 to 6 are very short answer type quastion. Each question carries  2

marks. Word limit is 30 words.

iz'u 2& bUD;wcsVj ls D;k rkRi;Z gS \ ¼2½

What is meaning by incubater

iz'u 3& Qkmy ikDl jksx ls xys ij D;k izHkko iM+rk gS \ ¼2½

What are the effect on neck due to Fowl pox disease ?

iz'u 4& x<~<+s lkbyst fdl izdkj cukbZ tkrh gS \ ¼2½

How does pit silage is prepared ?

iz'u 5& xcZj fof/k esa ykWd LVkij dks fdl izdkj mi;ksx djrs gSa \ ¼2½

How does lock stopper is used in Garber method ?

iz'u 6& nq/k ls dqYQh dSls cuk;k tkrk gS \ ¼2½

How does kulfi is prepared from milk.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Instruction:-Q. No. 7 to 10 are very short answer type quastion. Each question carries

3 marks, word limit is 50 words.

iz'u 7& eqxhZ vkgkj esa izksVhu ds rhu egRo fyf[k, A (1x3)

Write three importance of protein in poultry ration.

iz'u 8& vkn'kZ vkgkj fdu mn~ns';ksa ds fy, fn;k tkrk gS \ (1x3)

What are the objective for which the ideal ration is given.
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iz'u 9& i'kqvkgkj esa lkbyst dSls mi;ksxh gS A ¼3½

How silage is useful in animal ration.

iz'u 10& dqDdqV ikyu esa dqM+d eqxhZ dh mi;ksfxrk le>kb;s A ¼3½

Explain uses of brooder hen in poultry farming.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjr

gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn A

Instruction:-Q. No. 11 to 14 are short answer type quastion . Each question carries 4

marks, word limit is 75 words.

iz'u 11& Mhi fyVj i)fr ds dksbZ pkj ykHk fyf[k, A (1x4)

Write four advantages of deep litter system.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eqxhZikyu dh fitM+k iz.kkyh ds pkj ykHk fyf[k, A

Write four advantages of cage system of poltry farming.

iz'u 12& dryk ,oa jksgw ds y{k.kksa dh rqyuk dhft, A ¼2$2½

Compare characteristics of Catla and Rohu.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xzkl dkiZ ,oa flYoj dkiZ ds y{k.kksa esa varj fyf[k, A

Differentiale symptoms of gross corp and silver corp.

iz'u 13& ,d ladj xk; ftldk 'kjhj Hkkj 500kg gS A og 9 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gSA

,d fnu ds fy, 'kq"d inkFkZ ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A ¼2$2½

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a hybrid cow

which has body weight 500kg and giving 9 litres milk per day.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d HkqjkZ HkSal ftldk 'kjhj Hkkj 600kg gS] ,oa 10 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gS A

,d fnu dk 'kq"d inkFk ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a murrah buf-

falo which has body weight 600kg and giving 10 litres milk per day.

iz'u 14& dqYQh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A ¼4½

Write percentage composition of Kulfi.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lk¶Vh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A

Write percentage composition of Softi.
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funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn A

Instruction:-Q. No. 15 to 17 are short answer type quastion . Each question carries 5

marks, word limit is 125 words.

iz'u 15& puZ ds mi;ksx esa /;ku nsus okyh dksbZ ikap lko/kkfu;ka fyf[k, A (1x5)

Write any five precautions considered in uses of Churm

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

ysDVksehVj dh lgk;rk ls nq/k dk vkisf{kd ?kuRo ysus esa dksbZ ikap lko/kkfu;ka

fyf[k, A

Write any five precautions in determining relative density of milk with the help

of lactometer.

iz'u 16& pwtksa ds ykyu ikyu dh izkÑfrd fof/k ,oa Ñf=e fof/k esa dksbZ ikap varj

fyf[k, A (1x5)

Write any five differences between natural method and artificial method of

brooding of chicks.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

v.Ms nsus okyh eqxhZ ,oa xksLr okyh eqxhZ ds igpku ds y{k.kksa dh rqyuk dhft,A

Compare symptoms of identification between egg laying poultry and broileres.

iz'u 17& eNfy;ksa dks laj{k.k iznku djus lacaf/kr jksx jks/kd mik; ,oa fpfdRldh;

mik;ksa dks fyf[k, A       (2½x2½)

Write preventive remedies and veterinany remedies related to giving

conservation of Fishes

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eNfy;ksas dks uqdlku igqpkus okys dhVks dk mUeqyu fof/k fyf[k, A ¼5½

Write eradication method of harmful insects of Fishes.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn A

Instruction:-Q. No. 18 to 18 are long answer type quastion . Each question carries 6

marks, word limit is 250 words.
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iz'u 18& fuEufyf[kr midj.kksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A (2x3)

¼v½ FkekZehVj] ¼c½ LiSdqyk ¼l½ izksc

Write uses of following instruments in veterinary

(a) Thermometer (b) Spacula (c) Probe

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

fuEu vkS"kf/k;ksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A

¼v½ ghax] ¼c½ lkSaB ¼l½ dqpyk

Write uses of following medicines in veterinary

(a) Asafoetida (b) Ginger (c) Nux vomica

iz'u 19& ?kh dk laxBu dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu dhft, A

Describe fectors affecting composition of Ghee.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xk; ,oa HkSl ds ?kh ds laxBu dh rqyuk dhft, A

Compare the composition of Cow and Buffalo Ghee.

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u

(i) & ¼l½ 12 ls 28 ckj ¼1½

(ii) & ¼c½ fo"kk.kq ¼1½

(iii) & ¼n½ 99% ¼1½

(iv) & ¼c½ nq/k dk ?kuRo Kkr djus esa A ¼1½

(v) & ¼c½ 34 ls 37% ¼1½

¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku

(i) 13 ls 22% ¼1½

(ii) 10 c.c. ¼1½

(iii) vkbZlØhe dk vk;ru ¼1½

(iv) ,YC;wfeu ¼1½

(v) ,YQk LVhy puZ ¼1½

mRrj 2& Ñf=e :i ls v.Ms lsus ds ;a= dks bD;wcsVj dgrs gSa A    ¼2½

mRrj 3& ikmy ikDl jksx ls xys ew¡g vkSj pksap ds pkjks vksj ihys jax ds mBs gq, pdrs

ik;s tkrs gSa A ftlds ------- NqVs gq, gksrs gSa A buls [kwu cgrk gS A    ¼2½

mRrj 4& xM~<+s lkbyst dks cukus ds fy, A 
3 3 12 1 1
4 4 4

× ×  ehVj xgjkbZ dk xM~<+k [kksnk

tkrk gS ,oa mlesa pkjs dks nckdj Hkjk tkrk gS] rkfd gok u jgsa A    ¼2½

mRrj 5& xcZj fof/k esa LVkij dh lgk;rk ls C;wVkjksehVj dks cUn fd;k tkrk gS A ¼2½

mRrj 6& nqX/k inkFkZ ,oa phuh] jax esos vkfn ds feJ.k ¼gok jfgr½ dks 'kwU; va'k lsUVhxzsV

ds fups NksVs&NksVs ik=ksa esa Hkjdj tek ysrs gS A bl izdkj dqYQh rS;kj gksrk

gS A    ¼2½

mRrj 7& izksVhu dk egRo & (1x3)

¼1½ 'kjhj o`f) ds fy, A

¼2½ 'kjhj ds rUrqvksa dh ejEer ds fy, A

¼3½ v.Mksa ds mRiknu ds fy, A
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mRrj 8& vkn'kZ vkgkj ds mn~ns';& (1x3)

¼1½ 'kjhj Hkkj ds vuqlkj r; djus ds fy, A

¼2½ leLr vko';drkvksa dh iwfrZ ds fy, A

¼3½ ikpu'khy ,oa LokLFk o/kZu ds fy, A

mRrj 9& i'kq vkgkj esa lkbyst dk mi;ksx & (1x3)

csekSle pkjs dh izkfIr] jlhyk pkjs dh izkfIr] eqyk;e rus okys pkjs dh izkfIr]

[kjirokjksa dks vkgkj ds :i esa iz;ksx] i'kq dks LoLFk ,oa mRiknu cukus esa A

¼dksbZ rhu fcUnqvksa dk o.kZu½

mRrj 10& dqM+d eqxhZ dh mi;ksfxrk &  (1x3)

¼1½ xzkeh.k {ks=ksa esa pwts ikyu ds fy, A

¼2½ pwts mRiknu esa A

¼3½ de [kfpZyk A

¼4½ vklkuh ls miyC/k A

mRrj 11& Mhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHk (1x4)

¼1½ dhV o jksx ls lqj{kk A

¼2½ mfpr o`f) ,oa fodkl A

¼3½ de LFkku dh vko';drk A

¼4½ cqjh vknrksa ls cpko A

¼5½ Jfedksa dh de vko';drk A

¼6½ LoPN v.Ms dh izkfIr A

¼7½ e`R;q nj esa deh A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk & (1x4)

¼1½ lQkbZ djus esa vklkuh A

¼2½ dhM+ks ls lqj{kk A

¼3½ Je dh de vko';drk A

¼4½ NaVkbZ djus esa lqfo/kk A

¼5½ de LFkku dh vko';drk A

¼6½ vkgkj dh cpr A

¼7½ vf/kd mRiknu A

¼8½ LoPN mRiknu A
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mRrj 12& drykdrykdrykdrykdryk jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡ (1x4)

¼1½ ty dh lrg ij jgrh gS A ¼1½ lrg ds uhps ikuh dh xgjkbZ ij

jgrh gS A

¼2½ lw{e tUrq ,oa ouLifr;k¡ blds ¼2½ lM+rs xyrs tSfod inkFkksZ ,oa

vkgkj gksrh gSa A ouLifr;ksa dks [kkrh gS A

¼3½ 1 o"kZ esa otu 1kg gksrk gS A ¼3½ 1 o"kZ 500&600gm gksrk gS A

¼4½ tUrq Iyod dks pko ls [kkrs gSa A ¼4½    ouLifrd Iyod dks pko ls [kkrs gSaA

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

xzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Z flYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;Z (1x4)

¼1½ 1 o"kZ esa 1-5&2kg gksrk gS A ¼1½ 1 o"kZ esa 1 ls 1-5kg gksrk gS A

¼2½ vkar dh yEckbZ vis{kkÑr NksVh ¼2½ dkap dh yEckbZ vf/kd A

gksrh gS A

¼3½ Hkkstu dk vf/kdka'k Hkkx chuk ¼3½ Hkkstu iwjh rjg ls ip dj ey ds

psey ds :i esa ckgj fudyrh gSA :i esa ckgj fudyrh gS A

¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vf/kd A ¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vis{kkÑr deA

mRrj 13& 'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
2.5 500 12.5kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
91 3kg
3

=

thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1kg

dqy nkuk      ¾ 4kg

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
3 600 18kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
101 4kg
2.5

× =

thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1-5kg

dqy nkuk      ¾ 5-5kg

mRrj 14& dqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 5&10%

izksVhu 5&8%
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phuh 12&20%

ty 40&70%

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 3&6%

nqX/k Bksl 11&14%

phuh 12&15%

LFkk;h dkjd 0-4&0-6%

mRrj 15& puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa& (1x5)

¼1½ nq/k dk mRiknu LoPN voLFkk esa djuk pkfg, A

¼2½ puZ esa mi;ksx fd;s tkus okyk Øhe ik'pqjhÑr gksuk pkfg, A

¼3½ dk;Z'kkyk esa LoPN voLFkk,a gksuh pkfg, A

¼4½ lHkh ;a=ksa dks thok.kq jghr dj ysuh pkfg, A

¼5½ czsdhax ikbaV ij rkiØe fu;af=r djuk pkfg, A

¼6½ 'kq) ikuh] ued] jax dk iz;ksx A

¼7½ de rkieku ij 'khr lap;u A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡& (1x5)

¼1½ rkts nq/k dk vkisf{kd ?kuRo ugha ysuk pkfg, A

¼2½ 2 ls 3 ?k.Vs nq/k dk visf{kr ?kuRo ysuk pkfg, A

¼3½ Hkyh&Hkkarh feyk;s nq/k ds uequs dks mi;ksx esa ykuk pkfg, A

¼4½ ysDVksehVj dk mjh Hkkx fpduk ugha gksuk pkfg, A

¼5½ ysDVksehVj tkj ds fnokjksa dks Li'kZ ugha djuh pkfg, A

¼6½ tkj ds vUnj nq/k dks mij rd ugha Hkjuk pkfg, A

¼7½ ysDVksehVj i<+rs le; yEcu dk nks"k ugha gksuk pkfg, A

mRrj 16& pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k & (1x5)

izkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/k Ñf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/k

1- eqxhZ;ksa ds lkFk pwtksa dh NksVs& 1- mLehr czwMjksa esa fd;k tkrk gS A

NksVs vyx&vyx lewgksa esa NksM+

fn;k tkrk gS A
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2- ,d ns'kh eqxhZ 10&15 pwtksa dh 2- czwMjksa ds vkdkj ds vuqlkj la[;k

ns[k Hkky djrh gS A fu/kkZfjr A

3- eqxhZ ds 'kjhj ds rki ij fuHkZj 3- 26-7 ls 32-20C rkieku j[kk tkrk

djrh gS A gS A

4- 10 lIrkg rd pwts eqxhZ ds lkFk 4- 12&48 ?k.Vs czqMj esa jgrs gSa A

jgrs gSa A

5- eqxhZ ds ia[k ds uhps jgdj ÅtkZ 5- czqMj ds rki ls m"ek xzg.k djrs gSa A

izkIr gksrh gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

v.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZ xksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZ   (1x5)

1- osUV xhyk gksrk gS A 1- osUV 'kq"d gksrk gS A

2- osUV V vkdkj dk A 2- V vkdkj dk ugha gksrk A

3- I;wchd cksuV 3 vaxqy dk gksrk 3- bldk 1 vaxqy dk gksrk gS A

gS A

4- vis{kkÑr nsj ls o`f) gksrk gS A 4- 'kh?kz o`f) djrk gS A

5- Hkkj de gksrk gS A 5- Hkkj vf/kd gksrk gS A

mRrj 17& jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; & (½x5)=2½

¼1½ jksx QSykus okys dkjdks ls lqj{kk iznku djuk

¼2½ Cyhfpax ikmMj ,oa eSyk f'k;ku dk iz;ksx

¼3½ ckgjh eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk

¼4½ uqdlkunk;d tkuojksa ls lqj{kk iznku djuk

¼5½ cM+h eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk A

fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;& (½x5)=2½

¼1½ jksx ukf'k;ksa dk iz;ksx vkgkj ds lkFk A

¼2½ jksx ukf'k;ksa ds ?kksy esa dqN le; rd eNfy;ksa dks Mqckuk A

¼3½ rkykcksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼4½ lqbZ }kjk eNfy;ksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼5½ eNfy;ksa esa jksx jks/ku Vh dk yxkuk A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu& (1x5)

¼1½ tkyksa dk iz;ksx
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¼2½ rsy ,oa lkcqu dk iz;ksx

¼3½ Mhty ,eY'kh ------------- dk iz;ksx

¼4½ rkjihu ds rsy dk fNM+dko

¼mijksDr fcUnqvksa dk o.kZu djus ij½

mRrj 18& midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z & ¼2x3½

¼1½ FkekZehVj & i'kqvksa ds 'kjhj dk rkiØe Kkr djus esa A

¼2½ Lisdqyk & ejge dks rS;kj djrs le; ejge ifV~Vdk ij ?kksVus (Mixing) ds

dke vkrk gS A

¼3½ izksc & /kko dh xgjkbZ ukius rFkk mlds vUnj gok igqapkus ds dke vkrk gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx & ¼2x3½

¼1½ ghax & {kkHkd] ,s.VhlsIVhd] Mh;ksMksjsUV rFkk ?kkoksa ds fy, mn~nhid ,oa Hkhrjh

iz;ksx esa dkehZusjho rFkk ,DlisDVksjsUV dk dke vkrk gS A

¼2½ lkSaB& ikmMj ds :i esa] Hkw[k c<+kus] nLr de djus ,oa xHkkZ'k; lkQ djus esa

buQsD'ku vkQ nh :esu esa] ----- ds Likt HkksfMd dkfyd esa A

¼3½ dqpyk& chtksa dks Hkwudj pw.kZ cuk;k tkrk gS A Vkfud ds :i esa Hkw[k c<+kus esa]

vU; vkS"kf/k;ksa ds lkFk feykdj fn;k tkrk gS A vek'k; jl rHkk Hkw[k c<+kr gSA

'okl dh dfBukbZ esa mi;qDr A

mRrj 19& ?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd& ¼1x6½

¼1½ ?kh cukus dh fof/k

¼2½ ?kh ds laxzg dk le;

¼3½ i'kq dh u'y

¼4½ i'kq ds C;kar dk le;

¼5½ i'kq dk pkjk nkuk

¼6½ ekSle

¼7½ Øhe ;k eD[ku dk izdkj

¼8½ lqokl ,oa lqjfHk

¼dksbZ 6 dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**
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xk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?kh HkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?kh ¼1x6½

¼1½ olk 99-3% 99-3%

¼2½ ueh 0-5% 0-5%

¼3½ dSjksVhu 3-2 ls 7-4 ugha ik;k tkrk

feyh xzke izfr xzke

¼4½ foVkehu A 19 ls 33 17 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼5½ foVkehu C 24 ls 48 18 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼6½ eqDr olh; 2-8% 2-8%

vEy

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk

Higher Secondary School Certificate Examination
lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=

SAMPLE PAPER
fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyui'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - C

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& lHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sdlHkh iz'u vfuok;Z gS A iz'u Øekad 1 esa 10 iz'u gS A ftlesa ls izR;sd

iz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS Aiz'u esa 1 vad fu/kkZfjr gS A

Instruction:-All the quastion is compulsory Q. No. 1 contains 10 question. Each carries

1 mark.

iz’u 1&¼v½ fuEufyf[kr cgqfodYih; iz'uksa esa ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s & (1x5)

Write correct answers from the following multi choice question.-

(i) HksaM+ dh 'olu nj izfr feuV gksrh gS &

¼v½ 0 ls 5 ckj ¼c½ 6 ls 11 ckj

¼l½ 12 ls 14 ckj ¼n½ 15 ls 20 ckj

Respiration rate of Sheep per minute is-

(a) 0 to 5 times (b) 6 to 11 times

(c) 12 to 14 times (d) 15 to 20 times

(ii) yaxM+h chekjh dk dkj.k gS &

¼v½ thok.kq ¼c½ fo"kk.kq

¼l½ QQw¡n ¼n½ izksVkstksvk

Reason of black quarter disease is -

(a) Bacteria (b) Virus

(c) Fungus (d) Protozoa

(iii) Øhe esa olk dk vkSlr izfr'kr gksrk gS &

¼v½ 22% ¼c½ 24%

¼l½ 26% ¼n½ 28%
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Average percentage of fat in cream is -

(a) 22% (b) 24%

(c) 26% (d) 28%

(iv) puZ dk mi;ksx fd;k tkrk gS &

¼v½ nq/k dk rki Kkr djus esa

¼c½ nq/k dk ?kuRo Kkr djus esa

¼l½ nq/k dk olk izfr'kr Kkr djus esa

¼n½ eD[ku cukus esa

Chern is used in calculation of

(a) Temperature of milk

(b) Density of milk

(c) Fat percentage of milk

(d) Butter preparation

(v) nq/k pw.kZ esa izksVhu izfr'kr ik;k tkrk gS &

¼v½ 20 ls 22% ¼c½ 23 ls 25%

¼l½ 26 ls 28% ¼n½ 29 ls 31%

Proten percentage found in  milk powder is-

(a) 20 to 22% (b) 23 to 25%

(c) 26 to 28% (d) 29 to 31%

¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & (1x5)

Fill in the blanks -

(i) eNyh ds ekal esa [kfut inkFkZ --------------- izfr'kr gksrh gS A

......................  Percentage of  mineral matter persent in meat of fish.

(ii) C;wVkjksehVj ls nq/k dk olk izfr'kr Kkr djrs le; ------------------------c.c. ,fey

vYdksgy feyk;k tkrk gS A

At the time of calculation of fat percentage in milk by butyrometer ....................

c.c. amyl alcohal is mixed.

(iii) vkblØhe dk vksojju ¾ ×¼vkblØhe dk vk;ru-½&¼---------------------------------------½
100

¼feJ.k dk vk;ru½
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Over run of icecream = 
(Volume of icecream)-(.................) 100

(Volume of mixture)
×

(iv) v.Ms ds e/; dk ihyk Hkkx ------------------- dgykrk gS A

Yellow middle portion of Egg is called ................... .

(v) ------------------- e'khu dk vUnj Hkkx fcuk MS'kj dk gksrk gS A

....................  machine has no dasher into inner side.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vadiz'u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 2 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh 'kCn lhek 30 'kCn A

Instruction:-Q. No. 2 to 6 are very short answer type quastion . Each question carries

2 marks. Word limit is 30 words.

iz'u 2& ysbZax usLV ls D;k rkRi;Z gS \ ¼2½

What is meaning by laying nest ?

iz'u 3& Qkmy ikDl jksx ls Ropk ij D;k izHkko iM+rk gS \ ¼2½

What are the effect on skin from Fowl pox disease ?

iz'u 4& ^^gs** cukrs le; iks"kd rRo dh gkfu fdl izdkj ls gksrh gS \ ¼2½

How does losses of nutrients occur at the time of "Hay" making ?

iz'u 5& xcZj fof/k esa fiisV dks fdl izdkj mi;ksx djrs gSa \ ¼2½

How does pipette is used in Garber method ?

iz'u 6& nq/k ls lkIVh dSls cuk;k tkrk gS \ ¼2½

How does softi prepared from milk.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vadiz'u Øekad 7 ls 10 rd vfry?kqmRrjh; iz'u gS A iz'u ij 3 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Instruction:-Q. No. 7 to 10 are very short answer type quastion . Each question carries

3 marks, word limit is 50 words.

iz'u 7& eqxhZ vkgkj esa QkLQksjl ds rhu egRo fyf[k, A (1x3)

Write three importance of Phosphorus in poultry ration.

iz'u 8& larqfyr vkgkj fdu mn~ns';ksa ds fy, fn;k tkrk gS \ ¼3½

What are the objective for which the balanced ration is given.

iz'u 9& i'kqvkgkj esa nkuk dSls mi;ksxh gS A ¼3½

How concenlrate is useful in animal ration.
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iz'u 10& dqDdqV ikyu esa czwMj dh mi;ksfxrk le>kb;s A ¼3½

Explain utility of brooder in poultry farming.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjriz'u Øekad 11 ls 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA iz'u ij 4 vad fu/kkZfjr

gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn AgS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCn A

Instruction:-Q. No. 11 to 14 are short answer type quastion. Each question carries 4

marks, word limit is 75 words.

iz'u 11& dryk ,oa jksgw ds y{k.kksa dh rqyuk dhft, A ¼2$2½

Compare characteristics of Catla and Rohu.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xzkl dkiZ ,oa flYoj dkiZ ds y{k.kksa esa varj fyf[k, A

Differentiate characteristics of gross corp and silver corp.

iz'u 12& ,d ladj xk; ftldk 'kjhj Hkkj 500kg gS A og 9 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gSA

,d fnu ds fy, 'kq"d inkFkZ ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A  ¼2$2½

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a hybrid cow

which has body weight 500kg and giving 9 litres milk per day.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

,d HkqjkZ HkSal ftldk 'kjhj Hkkj 600kg gS] ,oa 10 yhVj nq/k izfrfnu nsrh gS A

,d fnu dk 'kq"d inkFk ,oa nkus dh ek=k Kkr dhft, A

Calculate quantity of dry matter and concentrate for one day for a murrah buf-

falo which has body weight 600kg and giving 10 litres milk per day.

iz'u 13& dqYQh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A ¼4½

Write percentage composition of Kulfi.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

lk¶Vh dk izfr'kr laxBu fyf[k, A

Write percentage composition of Softi.

iz'u 14& Mhi fyVj i)fr ds dksbZ pkj ykHk fyf[k, A (1x4)

Write four advantages of deep litter system.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eqxhZikyu dh fiatM+k iz.kkyh ds pkj ykHk fyf[k, A

Write four advantages of cage system of poltry farming.
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funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vadiz'u Øekad 15 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 5 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 125 'kCn A

Instruction:-Q. No. 15 to 17 are short answer type quastion. Each question carries 5

marks, word limit is 125 words.

iz'u 15& pwtksa ds ykyu ikyu dh izkÑfrd fof/k ,oa Ñf=e fof/k esa dksbZ ikap varj

fyf[k, A      (2½x2½)

Write any five differences between natural method and artificial method of

brooding of chicks.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

v.Ms nsus okyh eqxhZ ,oa xksLr okyh eqxhZ ds igpku ds y{k.kksa dh rqyuk dhft,A

Compare symptoms of identification egg laying poultry with broilers.

iz'u 16& eNfy;ksa dks laj{k.k iznku djus lacaf/kr jksx jks/kd mik; ,oa fpfdRldh;

mik;ksa dks fyf[k, A

Write preventive remedies and veterinany remedies related to conservation of

Fishes

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

eNfy;ksas dks uqdlku igqpkus okys dhVks dk mUeqyu fof/k fyf[k, A ¼5½

Write eradication method of harmful insects of Fishes.

iz'u 17& puZ ds mi;ksx esa /;ku nsus okyh dksbZ ikap lko/kkfu;ka fyf[k, A (1x5)

Write any five precautions considered in uses of cherm.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

ysDVksehVj dh lgk;rk ls nq/k dk vkisf{kd ?kuRo Kkr djus esa dksbZ ikap

lko/kkfu;ka fyf[k, A

Write any five precautions in taking relative density of milk with the help of

lactometer.

funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%&funs Z'k%& iz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vadiz'u Øekad 18 ls 19 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSA izR;sd iz'u ij 6 vad

fu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn Afu/kkZfjr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 250 'kCn A

Instruction:-Q. No. 18 to 18 are long answer type quastion. Each question carries 6

marks, word limit is 250 words.
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iz'u 18& fuEufyf[kr midj.kksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A ¼2$3½

¼v½ FkekZehVj] ¼c½ LiSdqyk ¼l½ izksc

Write uses of following instruments in veterinary

(a) Thermometer (b) Spacula (c) Probe

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

fuEu vkS"kf/k;ksa dh i'kq fpfdRlk esa mi;ksfxrk fyf[k, A

¼v½ ghax] ¼c½ lkSaB ¼l½ dqpyk

Write uses of following medicines in veterinary

(a) Asafoetida (b) Ginere (c) Muxvomice

iz'u 19& ?kh dk laxBu dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu dhft, A (1x6)

Describe fectors affecting composition of Ghee.

^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** ^^vFkok** (OR)

xk; ,oa HkSl ds ?kh ds laxBu dh rqyuk dhft, A

Compare the composition of Cow and Buffalo Ghee.

&&00&&
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d{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12ohad{kk 12oha

fo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyufo"k;& i'kqikyu] nqX/k izkS|ksfxdh] eRL; ,oa dqDdqV ikyu

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u

(i) & ¼l½ 12 ls 14 ckj ¼1½

(ii) & ¼v½ thok.kq ¼1½

(iii) & ¼l½ 26% ¼1½

(iv) & ¼n½ eD[ku cukus esa A ¼1½

(v) & ¼c½ 26 ls 28% ¼1½

¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku

(i) 0-1 ls 3-5% ¼1½

(ii) 1 c.c. ¼1½

(iii) feJ.k dk vk;ru ¼1½

(iv) v.Ms dh tnhZ (Yolk) ¼1½

(v) cSjy puZ ¼1½

mRrj 2& Ñf=e :i ls cuk;s x;s ?kkslys ftlesa eqxhZ v.Mk nsrh gS mls ysbax usLV dgrs

gSa A    ¼2½

mRrj 3& Qkmy ikDl jksx ls Ropk ij Nkys iM+ tkrs gSa] ,oa ;g Nkys tYnh >qd tkrs

gS vkSj iSjks ij ?kko gks tkrs gSa A    ¼2½

mRrj 4& gs cukrs le; iks"kd rRoksa dh gkfu &    ¼2½

¼1½ ifÙk;ksa ds fxjus ls gkfu] jax mM+us ls dSjksVhu dh gkfu] fjlko ls izksVhu ,oa

ukbVªkstu dh gkfu] fd.Mou ls LVkpZ dh gkfu A

mRrj 5& xcZj fof/k esa fiisV dh lgk;rk ls 11 c.c. nw/k dks ukidj C;wVkjksehVj esa fnokj

ds lgkjs Mkyk tkrk gS A    ¼2½

mRrj 6& nw/k ls igys vkblØhe cuk;k tkrk gS A ftls LVkpZ ls cus 'kadq vkdkj ds

lk¶Vh dksu esa Hkjk tkrk gS A eqyk;e voLFkk ds dkj.k bls lk¶Vh dgrs gSaA ¼2½

mRrj 7& QkLQksjl dk egRo & (1x3)

¼1½ gM~Mh;ksa dh c<+ksrjh ds fy, A

¼2½ v.Mks ds mRiknu ds fy, A
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¼3½ dkcksZgkbMªsM ds mi;ksx djus esa lgk;rk ds fy, A

mRrj 8& larqfyr vkgkj ds mn~ns'; &  (1x3)

¼1½ leLr vko';drkvksa dh iwfrZ ds fy, A

¼2½ lHkh iks"kd rRoksa dh izkfIr ds fy, A

¼3½ iks"kd rRoksa dh mfpr ek=k ,oa vuqikr ds fy, A

mRrj 9& i'kq vkgkj esa nkuk dk mi;ksx & (1x3)

fofHkUu mRiknd dk;ksZ ds fy, nkuksa dk iz;ksx] izksVksu okys nkus] dkcksZgkbMªsm

okys nkus] i'kq mRikn okys nkus] vkS|ksfxd mRikn okys nkus A

¼blh izdkj dksbZ rhu fcUnq fy[kus ij½

mRrj 10& czwMj dh mi;ksfxrk& (1x3)

¼1½ pwtks ds ykyu ikyu esa A

¼2½ pwtks ds o`f) ,oa fodkl esa A

¼3½ pwtks ds e`R;q ls j{kk A

mRrj 11& drykdrykdrykdrykdryk jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡jksgw ¡ (1x4)

¼1½ ty dh lrg ij jgrh gS A ¼1½ lrg ds uhps ikuh dh xgjkbZ ij

jgrh gS A

¼2½ lw{e tUrq ,oa ouLifr;k¡ blds ¼2½ lM+rs xyrs tSfod inkFkksZ ,oa

vkgkj gksrh gSa A ouLifr;ksa dks [kkrh gS A

¼3½ 1 o"kZ esa otu 1kg gksrk gS A ¼3½ 1 o"kZ 500&600gm gksrk gS A

¼4½ tUrq Iyod dks pko ls [kkrs gSa A ¼4½    ouLifrd Iyod dks pko ls [kkrs gSaA

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

xzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Zxzkl dk;Z flYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;ZflYoj dk;Z (1x4)

¼1½ 1 o"kZ esa 1-5&2kg gksrk gS A ¼1½ 1 o"kZ esa 1 ls 1-5kg gksrk gS A

¼2½ vkar dh yEckbZ vis{kkÑr NksVh ¼2½ dkap dh yEckbZ vf/kd A

gksrh gS A

¼3½ Hkkstu dk vf/kdka'k Hkkx chuk ¼3½ Hkkstu iwjh rjg ls ip dj ey ds

psey ds :i esa ckgj fudyrh gSA :i esa ckgj fudyrh gS A

¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vf/kd A ¼4½ mRiknu izfr gsDVs;j vis{kkÑr deA

mRrj 12& 'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
2.5 500 12.5kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
91 3kg
3

=
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thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1kg

dqy nkuk      ¾ 4kg

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

'kq"d inkFkZ dh ek=k ¾ 
3 600 18kg

100
×= = (2+2)

nq/k ds fy, nkuk dh ek=k ¾ 
101 4kg
2.5

× =

thou fuokZg ds fy, nkuk ¾ 1-5kg

dqy nkuk      ¾ 5-5kg

mRrj 13& dqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVudqYQh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 5&10%

izksVhu 5&8%

phuh 12&20%

ty 40&70%

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

lk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVulk¶Vh dk la?kVu (1x4)

vo;o izfr'kr

olk 3&6%

nqX/k Bksl 11&14%

phuh 12&15%

LFkk;h dkjd 0-4&0-6%

mRrj 14& Mhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHkMhi yhVj ds ykHk (1x4)

¼1½ dhV o jksx ls lqj{kk A

¼2½ mfpr o`f) ,oa fodkl A

¼3½ de LFkku dh vko';drk A

¼4½ cqjh vknrksa ls cpko A

¼5½ Jfedksa dh de vko';drk A

¼6½ LoPN v.Ms dh izkfIr A

¼7½ e`R;q nj esa deh A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**
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fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk &fiatjk iz.kkyh ds ykHk & (1x4)

¼1½ lQkbZ djus esa vklkuh A

¼2½ dhM+ks ls lqj{kk A

¼3½ Je dh de vko';drk A

¼4½ NaVkbZ djus esa lqfo/kk A

¼5½ de LFkku dh vko';drk A

¼6½ vkgkj dh cpr A

¼7½ vf/kd mRiknu A

¼8½ LoPN mRiknu A

mRrj 15& pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k pwtks ds ykyu ikyu dh fof/k & (1x5)

izkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/kizkÑfrd fof/k Ñf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/kÑf=e fof/k

1- eqxhZ;ksa ds lkFk pwtksa dh NksVs& 1- mLehr czwMjksa esa fd;k tkrk gS A

NksVs vyx&vyx lewgksa esa NksM+

fn;k tkrk gS A

2- ,d ns'kh eqxhZ 10&15 pwtksa dh 2- czwMjksa ds vkdkj ds vuqlkj la[;k

ns[k Hkky djrh gS A fu/kkZfjr A

3- eqxhZ ds 'kjhj ds rki ij fuHkZj 3- 26-7 ls 32-20C rkieku j[kk tkrk

djrh gS A gS A

4- 10 lIrkg rd pwts eqxhZ ds lkFk 4- 12&48 ?k.Vs czqMj esa jgrs gSa A

jgrs gSa A

5- eqxhZ ds ia[k ds uhps jgdj ÅtkZ 5- czqMj ds rki ls m"ek xzg.k djrs gSa A

izkIr gksrh gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

v.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZv.Ms nsus okyh eqxhZ xksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZxksLr nsus okyh eqxhZ   (1x5)

1- osUV xhyk gksrk gS A 1- osUV 'kq"d gksrk gS A

2- osUV V vkdkj dk A 2- V vkdkj dk ugha gksrk A

3- I;wchd cksu 3 vaxqy dk gksrk 3- bldk 1 vaxqy dk gksrk gS A

gS A

4- vis{kkÑr nsj ls o`f) gksrk gS A 4- 'kh?kz o`f) djrk gS A

5- Hkkj de gksrk gS A 5- Hkkj vf/kd gksrk gS A
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mRrj 16& jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; &jksx jks/kd mik; & (½x5)

¼1½ jksx QSykus okys dkjdks ls lqj{kk iznku djuk

¼2½ Cyhfpax ikmMj ,oa eSyk fi;ku dk iz;ksx

¼3½ ckgjh eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk

¼4½ uqdlkunk;d tkuojksa ls lqj{kk iznku djuk

¼5½ cM+h eNfy;ksa ls lqj{kk iznku djuk A

fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;&fpfdRldh; mik;& (½x5)

¼1½ jksx ukf'k;ksa dk iz;ksx vkgkj ds lkFk A

¼2½ jksx ukf'k;ksa ds ?kksy esa dqN le; rd eNfy;ksa dks Mqckuk A

¼3½ rkykcksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼4½ lqbZ }kjk eNfy;ksa esa vkS"kf/k;ksa dk iz;ksx A

¼5½ eNfy;ksa esa jksx jks/ku Vh dk yxkuk A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu&uqdlkunk;d dhVksa dk mUewyu& (1x5)

¼1½ tkyksa dk iz;ksx

¼2½ rsy ,oa lkcqu dk iz;ksx

¼3½ Mhty ,eY'kh ------------- dk iz;ksx

¼4½ rkjihu ds rsy dk fNM+dko

¼mijksDr fcUnqvksa dk o.kZu djus ij½

mRrj 17& puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa&puZ ds iz;ksx esa lko/kkfu;kWa& (1x5)

¼1½ nq/k dk mRiknu LoPN voLFkk esa djuk pkfg, A

¼2½ puZ esa mi;ksx fd;s tkus okyk Øhe ik'pqjhÑr gksuk pkfg, A

¼3½ dk;Z'kkyk esa LoPN voLFkk,a gksuh pkfg, A

¼4½ lHkh ;a=ksa dks thok.kq jghr dj ysuh pkfg, A

¼5½ czsdhax ikbaV ij rkiØe fu;af=r djuk pkfg, A

¼6½ 'kq) ikuh] ued] jax dk iz;ksx A

¼7½ de rkieku ij 'khr lap;u A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

 lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡&lko/kkfu;k¡& (1x5)

¼1½ rkts nq/k dk vkisf{kd ?kuRo ugha ysuk pkfg, A

¼2½ 2 ls 3 ?k.Vs nq/k dk visf{kr ?kuRo ysuk pkfg, A
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¼3½ Hkyh&Hkkarh feyk;s nq/k ds uequs dks mi;ksx esa ykuk pkfg, A

¼4½ ysDVksehVj dk mjh Hkkx fpduk ugha gksuk pkfg, A

¼5½ ysDVksehVj tkj ds fnokjksa dks Li'kZ ugha djuh pkfg, A

¼6½ tkj ds vUnj nq/k dks mij rd ugha Hkjuk pkfg, A

¼7½ ysDVksehVj i<+rs le; yEcu dk nks"k ugha gksuk pkfg, A

mRrj 18& midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z &midj.kksa ds dk;Z & ¼2x3½

¼1½ FkekZehVj & i'kqvksa ds 'kjhj dk rkiØe Kkr djus esa A

¼2½ Lisdqyk & ejge dks rS;kj djrs le; ejge ifV~Vdk ij ?kksVus (Mixing) ds

dke vkrk gS A

¼3½ izksc & /kko dh xgjkbZ ukius rFkk mlds vUnj gok igqapkus ds dke vkrk gS A

^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx &vkS"kf/k;ksa dk mi;ksx & ¼2x3½

¼1½ ghax & {kkHkd] ,s.VhlsIVhd] Mh;ksMksjsUV rFkk ?kkoksa ds fy, mn~nhid ,oa Hkhrjh

iz;ksx esa dkehZusjho rFkk ,DlisDVksjsUV dk dke vkrk gS A

¼2½ lkSaB& ikmMj ds :i esa] Hkw[k c<+kus] nLr de djus ,oa xHkkZ'k; lkQ djus esa

buQsD'ku vkQ nh :esu esa] ----- ds Likt HkksfMd dkfyd esa A

¼3½ dqpyk& chtksa dks Hkwudj pw.kZ cuk;k tkrk gS A Vkfud ds :i esa Hkw[k c<+kus esa]

vU; vkS"kf/k;ksa ds lkFk feykdj fn;k tkrk gS A vek'k; jl rHkk Hkw[k c<+kr gSA

'okl dh dfBukbZ esa mi;qDr A

mRrj 19& ?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd&?kh ds laxBu dks izHkkfor djus okys dkjd& ¼1x6½

¼1½ ?kh cukus dh fof/k

¼2½ ?kh ds laxzg dk le;

¼3½ i'kq dh u'y

¼4½ i'kq ds C;kar dk le;

¼5½ i'kq dk pkjk nkuk

¼6½ ekSle

¼7½ Øhe ;k eD[ku dk izdkj

¼8½ lqokl ,oa lqjfHk

¼dksbZ 6 dk o.kZu djus ij 1x6= 6 vad½
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

xk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?khxk; dk ?kh HkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?khHkSal dk ?kh ¼1x6½

¼1½ olk 99-3% 99-3%

¼2½ ueh 0-5% 0-5%

¼3½ dSjksVhu 3-2 ls 7-4 ugha ik;k tkrk

feyh xzke izfr xzke

¼4½ foVkehu A 19 ls 33 17 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼5½ foVkehu C 24 ls 48 18 ls 38

feyh xzke@xzke feyh xzke@xzke

¼6½ eqDr olh; 2-8% 2-8%

vEy

&&00&&


